



СОФИЙСКАЯ СВЯТАЯ ГОРА

Начало комплекса монастырей Малая или Софийская Святая гора положено в XIII в., когда было построено большинство монастырей в окрестностях Софии. Это 14 монастырей, расположенных на склонах горы Витоша и соседних гор. Комплекс возник спонтанно, и его окончательное формирование проходило на протяжении веков. Первоначально главным монастырем был Бистришский, от которого до

наших дней сохранилась церковь святого Георгия в селе Бистрица. Самые большие монастырские обители находятся в горах близ Софии, и часть этих монастырей сохранилась в своем первоначальном виде. Это Драгалевский монастырь святой Богородицы, Кокалянский монастырь святого Архангела Михаила, Черепишский монастырь Успения Святой Богородицы, Этрополский монастырь Святой Троицы, Осеновлашский монастырь Семи престолов и др. Поблизости находятся монастыри в окрестностях города Перник – Калкаскский монастырь святой



Петки, города Радомира – Радобошский монастырь святой Троицы, Земенский монастырь святого Иоанна Богослова, Пештерский монастырь святого Николы, монастыри в районе города Брезник – Билинский монастырь святого Архангела Михаила, Ребревским монастырь святого Николы и Гигинский монастырь святых бессеребренников Космы и Демьяна, города Трын – Неделнишский монастырь, Глоговишский и Мисловшский монастыри.

Вокруг монастырей Софийской Святой горы, представлявших собой на протяжении веков сосредоточия развития народного духа и культуры, постепенно возникли поселки, вошедшие в состав современной Софии.



Черепишский монастырь Успения Святой Богородицы находится в ущелье реки Искр в Балканском хребте, в 2 км. к юго-западу от села Лютиброд и в 29 км. к юго-востоку от города Враца. Монастырь построен во времена царствования царя Ивана Шишмана (правившего с 1371 по 1393 гг.). Существующие сейчас жилые здания монастыря построены в 1836 г. В 1784 г в скалах, возвышающихся над монастырем, был построен двухэтажный склеп, часовня которого посвящена святому Иоанну

Крестителю. В середине XIX в. некоторые из зданий монастыря разрушены в результате обвала скал и пожара, но снова восстановлены. Патронный праздник монастыря – 15 августа, день Святой Богородицы.

Недалеко от софийского района Драгалевци, примерно в полутора километра к юго-западу от него находится Драгалевский монастырь Святой Богородицы Витошской. Монастырь основан приблизительно в 1341 г. царем Иваном Александром (правившим с 1331 по 1371 гг.) и уцелел после установления османской власти в 1382 г. Церковь монастыря обновлена и расписана в 1476 г.

Комплекс монастыря состоит из церкви, жилых построек и хозяйственных строений. В XVII в. здесь находилась и приходская школа. Святая обитель служила убежищем для революционера Васила Левского (1837 – 1873 г).

Монастырь объявлен памятником культуры. В его библиотеке хранятся старопечатные богослужебные книги и рукописное четвероевангелие 1534 года. Патронный праздник монастыря – 15 августа, день Святой Богородицы.



Кокалянский монастырь святого Архангела Михаила находится в нескольких километрах от села Кокаляне в восточной части горы Плана. Этот монастырь когда-то связывала дорога с Бистришским, Драгалевским и Боянским монастырями. Неподдалеку от него находилась крепость Урвич – одна из последних болгарских крепостей, устоявших против нашествия османских турков.

Монастырь основан в период Второго болгарского царства (1185 г. – 1393 г.), но во времена османского нашествия он был разрушен. В XIV в. монастырь восстановлен. С XIV по XIX в он часто подвергался разорению. В 1898 г. была построена новая церковь. С древних времен осталась только каменная плита с надписью. В состав монастыря входят церковь, часовни Успение Святой Богородицы и святого Ивана Рильского, жилые постройки, хозяйственные строения и колокольня, построенная в 2000 году. В монастыре хранятся знаменитый Кокалянский сборник XVI века, реликвии, связанные с царствованием последнего средневекового болгарского царя Ивана Шишмана. У монастыря два храмовых праздника – 8 ноября, когда отмечается день святого Архангела Михаила, и 15 августа, день Святой Богородицы. Монастырь объявлен памятником культуры.

Этропольский монастырь Святой Троицы находится примерно в 6 км. к востоку от города Этрополе. Считается, что монастырь построен в XII н. В монастырский комплекс входят церковь, жилые постройки и хозяйственные строения. Церковь построена в 1859 г. Здесь две часовни – святого Иоанна Крестителя и святых Космы и Демьяна. В XVI – XVII вв. монастырь был крупнейшим духовным центром Северной Болгарии. Рядом с ним находится карстовый источник Варовитец, воды которого образуют красивый водопад.



Монастырь объявлен памятником культуры. Патронный праздник монастыря – Пятидесятница (день Святой Троицы).

Осеновлашский монастырь Святой Богородицы известен как монастырь Семи престолов. Он расположен в предгорье Балканского хребта в 15 км. от станции железной



дороги Элисейна. Недалеко от монастыря находилась крепость Латинско кале (Латинская твердыня). Согласно легенде монастырь основан в XI в. Его многократно разрушали и восстанавливали. Церковь в ее современном виде построена в 1815 г. Название церкви происходит из семи престолов (часовен), обособленных стенами в куполе между плечами основного креста. Уникальный образец художественного мастерства – деревянная люстра «Хоровод», состоящая из

15 отдельных частей, подаренная жителями села Лесков дол.

Патронный праздник монастыря – 8 сентября, Рождество Пресвятой Богородицы.

<https://visitbulgaria.com/>